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Idealizmus és műveltség,
Azon magas eszméket ne veszítsük 

szemeink előtt, melyek haladásunknak 
biztos vezetői, s melyek nélkül a haladás 
csak veszélyünket növeli — mondja Fi öt­
vös báró. I gyanezt hangoztatja anya- 
szenteg) házunk is, midőn ma, minden­
szentek napján szembeállítja az ő nevelt­
jeit, a valódi nagyság, az igazi haladás 
embereit : a szenteket, a vallás nélküli 
emberrel, hogy a két fajtát egymással 
összehasonlítva, lássuk a roppant különb­
séget az ember és a vallásos ember kö­
zött, az egyszerűen vett műveltség és a 
keresztény vallás szelleme ihlette művelt­
ség, haladás között, s az ebből folyó ta­
nulságot helyesen átértve, azt tántorithat- 
lanul kövessük.

Tagadhatatlan, el kell ismernünk, 
hogy az ó-kori pogányságnak is volt mű­
veltsége : mert hiszen voltak bölcsészei, 
szónokai, költői, művészei, lángelméi, ki­
ket még ma is megbámul a világ ; azon­
ban azt sem lehet elvitatni, hogy az ó-kor 
legműveltebb nemzetei : a görögök és ró­
maiak minden bölcseségük mellett sem 
tudtak sokat, s minden műveltségük mel­
lett is a legmélyebb erkölcsi sülyedésben 
sínylődtek ; haladásuk legfőlebb arra szol­
gált, hogy mint Bende püspök mondja —

>a tudomány és művészet művelőiben a 
dölyföt és önzést egészen az istenitésig 
növelje, holott a népek erkölcsét és a 
társadalmi átalakulást egy lépéssel sem 
vitte előbbre.< Meg volt ennek a termé­
szetes oka. 1 la egyes ember, avagy eg\ 
egész nemzet tökéletes, megragadó mü­
vet akar létesíteni, kell, hogy bizonyos 
ideál, eszmény után induljon, melyet le­
hetőleg megközelíteni igyekszik, s mely 
azután az egész alkotáson kiérzik. No 
hát az eszményiséget, a valódi ideált a 
pogány ok nélkülözték, onnét összes hala­
dásuk egyoldalúsága, meddősége, kivált 
erkölcsi és társadalmi téren : mert * minél 
erősebben lüktet — mondja Schlauch tá­
bornok —■ valamely nemzetben a termé- 
szetlölötti idealizmus, annál magasabbra 
emelkedik civilizációja, már pedig a tör­
ténelem bizonysága szerint a görögöknek 
és a romaiaknak a természetfölöttiről igen 
zavart, sötét fogalmaik valának, követke­
zőleg összes műveltségük a népre ki nem 
hatott, mivel a nép azt föl nem értette, 
bzen nélkülözött ideál után sóhajtozik a 
komoly, bölcs Sokrates, midőn igy szól:... 
én legjobbnak tartom nyugodtan bevárni, 
mig eljő onnan fölülről valaki és megta­
nít bennünket.«

A mi után Sokrates az egész po­
gányság nevében sóhajtozott, az ég Vra

A „MY1TRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Moszkva.

— I'ti »‘miék a szünidőből. - 

Folytatás.)

Másnap Moszkva legfőbb nevezetessége, a 
Kreml volt felvéve a programba. Mint mar emlí­
tem. Moszkva nem elégítette ki várakozásomat, 
mig a Kremlt nem láttam. Ami azonban itt tárul 
fel az idegen előtt, az fényre, gazdagságra, bizarr 
eredetiségre nézve felülmúl mindent, amit Kurópa 
bármely más fővárosában láttam. Nem hiába 
mondja az orosz: „Moszkvát csak Kreml, és 
Kremlt csak az ég múlja felül.“

Az 1'dvőzitő nj temploma vakító, csaknem 
'zemetsértő kupolája arany ragyogásával vezényel, 
le -v merre menjünk a Kreml fele.

Moszkva es Kreml, e kettőben összpontosul 
a középkori orosz történelem minden hagyománya. 
Vsak a középkoré, mert a régibb kor Kiew és 
Nowgorodban. az újkor Sz. l’étervárott játszódik 
le : de ez utóbbi még mindig nem bírta legyőzni 
a tradíciókban dúsgazdag Moszkvát. Mielőtt a 
Kremlbe érnénk egy a maga nemében páratlan

I es sehol a világon sajátszerűsége miatt hasnuló- 
I val nem bini templom köti le figyelni linket. Kz 

X aszili lilazsenuv katbedi ali-a. egy XVI. század­
beli olasz építész tülesigázott kepzeleteuek szörny- 
szüleménye.

Az ember örökké kételkednék — mondja 
Tissnt — hogy ez a bizarr templom keresztény 
Istenliáza lehet, ha nyolc tornyának tetején nem 
látná a görög keresztet mintegy áldásra kiter­
jesztett hosszú karjaival, melyeket ércláucok tűz­
nek a fent ragyogó arany-golyóhoz. Oukénytelen 
is kérdjük magunktól, vájjon nem-e azon különc 
szekták egyikének temploma ez, melyeket az orosz 
nép kicsapongó ázsiai képzelete oly bőven termel. 
A művész, aki ezt az építészeti képtelenséget meg­
álmodta. bizonyara basebiseb hallucinációk benyo­
mása alatt csinálta a torvet. így néznek ki a 
háromfejű es hatkarű hindu istenségek tisztele­
tére emelt óriási pagodák, melyek csodálják ön- 
alakjaikat a Gangos szent hullámaiban.

Ha kissé távolabbról nézzük, a benyomás 
változik, és más hasonlat támad fel lelkünk előtt. 
A köpcös, tömzsi tornyoknak ezen egyvelege, csil­
logó felfújt félkupoláival, élénk piros, kanári-sárga 
és sötét-zöldben játszó, mintegy berzenkedő pik­
kelyeivel egy porcellán óriási képtelenségnek gon­
dolatát kelti lel a néző szemében, melyet a kék

I az idők teljében teljesítette. A legtökéle­
tesebb ideál, maga az Isten megtestesült, 
hogy a világ ujjáalkotásának isteni müvét 
végrehajtsa. »Az értelmet — mondja La- 
cordaire — erkölcsöt és társadalmat te­
kintve, isteni tüneménykép megalapítja a 

I katholikus anyaszentegyházat. mely bizo- 
j nyossága által uralja a szellemeket, eré- 
I nyei által kormányozza a lelkeket, s újjá 
j teremtő elemei által, miket a civilizációba 

átvitt, megnemesité az emberiséget.<
hrtsük löl ez arany szép szavakat. 

A megtestesült ideál. Jézus Krisztus anya- 
szentegyházába lehelt isteni szellemének 
hatása alatt rohamosan szelídülnek az 
emberiség indulatai, szenvedélyei, sötét 
erkölcsei, az ember Istenhez való viszonya 
megismerésének arányában. A felebaráti 
szeretet parancsából kifolyólag tisztulnak, 
fejlődnek a jog és szabadság fogalmai, 
melyek lassankint boldogkőkig kihatnak 
a társadalmi élet teljes átalakulására, va­
gyis az emberek egymás közötti feszes, 
ököljogi viszonya enyhébb lesz, keresz­
tén}- szeretetté változik át. I logy pedig 
a megújhodás teljes legyen, az értelmet 
tekintve fejlődik a keresztény, s oly ne- 

I mes műveltség, mely nemcsak megnyug- 
I tatja az embert, az elmét fölvilágosítja,
I hanem helyesen alkalmazva, a szív neme- 
I sitésórv hatalmasan befoly, erkölcsi tö-

sárkany mesés országából badiz-akniany gyamint 
bozbiittak ide valaha.

he tijra közeledvén hozzá, megint változik 
a kép. Azok az ananász-formára faragott színes 
búbok, csigaalakban emelkedő díszítményeikkel, 
pirosra, sárgára színezve, mint a cseresnye es 
kájszin-barack búsa. arany négyzetekkel tarkazva; 
ezek az articsóka alakú tömbök, melyek közt ma­
gasra emelkedik a csapongó fantáziával diszitott 
főtorony, mint egy óriási lopótök : az ember ön­
kénytelen is azt kérdi magától, vájjon nem-e azon 
mesebeli királyok bolond palotáját látja maga előtt, 
kik valamikor a kerti vélemények telett ural­
kodtak V

S e saját szerű, fantasztikus palota még meg­
lepőbb lesz. hogy li.-i keletkezését kutatjuk. Iván 
a Rettenetes, építtette a XVI. században. Meghí­
vott moszkvai udvarába egy olasz művészt, s meg­
bízta. hogy amit az emberi elme csak szépet, meg­
lepőt és csodálatosat elképzelni képes ; azt rakja 
össze kőbe. hogy megbámulja az egész világ, s no 
legyen párja az egész földkerekségen. A művész 
szót fogadott és beteges fantáziájával az összes 
építészeti stílusok egy arcliitektónikus egyvelegét, 
halmozta rakásra, mely nemcsak valósította a ke­
gyetlen uralkodó vágyát,, liánom minden várako­
zását is felülmúlta.

X
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kékre vezet. Valódi tudományt es mű­
vészetet fejleszt a kereszténység, milyet 
az ó-világ nem látott. Krisztus anyaszent- 
egvháza nem áll holmi babonás, tudatlan 
népcsoportokból, ellenhez de« minden szá­
zadból felmutathat számtalan művelt, tu­
dományos embert, lángelméket, szenteket, 
kik éle t tökélet es se g tik mellett az igaz, 

é-. jóért egyaránt hatalmasan bűz-

Tapasztalati. történeti tény. hogy 
ugyanazon tehetsegek Krisztus igaz val­
lásának isteni szellemétől átitatva nagyobb 
alkotásokra képesek, vagy legalább is na- 
i'vobb az a bizonyos nemes ösztön, erő­
sebb az akarat ugyanazon tehetség kifej­
tésében. Csak innen magyarázható, hogy 
az égi hit fénylő napjától megvilágított 
lángelme szüli aquinói szent 1 amást, Hes- 
cartot, Kolumbust, Kopernikot. Kepplert, 
(ialileit. Newtont; a művészetben : Michel 
.Angelüt, Raphaelt, Mozartot, Bethowent. 
Lisztet , a haditudományban, állambölcse- 
ségben és hazaszeretetben : szent Istvánt, 
szent Lászlót. Perdinándot, szent Lajost, j 
Hunytuk Jánost. Kapisztránt : a lelkitudo- , 
mámban nag>' Leót, nagy Gergelyt, lojo- j 
lai szent Ignácot, Xaveri szent Ferencet j 
stb. A felebaráti szeretet gyakorlásában : | 
szent Lrzsébetet, szálezi szent Ferencet, j 
páli szent Vincét stb. A szűz! tisztaság- 1 
ball : szent Alajost, szt. Imre herceget, 
szt. Margitot stb.

Nagyon is igaza van tehát Schlauch j 
bibornoknak, midőn az.t állítja, hogy a | 
műveltségnek legbiztosabb fokmérője az. 
Istenben való hit : minél tisztább az, an­
nál műveltebb valamely nép. Ebből ért­
hető a mai hithideg kor fennen dicsért 
haladásának, műveltségének meddősége 
az erkölcsi téren.

h.zen indifferens kor ugyanis, mig a 
vallást törvényileg kiküszöbölni törekszik 
s Félix atya szerint, »vallási kultuszként 
magát a művészetet gyakorolja ; az erényt, 
a szivet ki nem elégítő, a történelemmel
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es kutatásokkal ellenkező atheistikus el­
meletekben, vág)' legfülebb a külillemben 
keresi, az Istent pedig a lángelmében 
imádja . a társadalmi téren elégedetlensé­
get, szocializmust szül, mely aranykorát a 
mindent felforgató forradalomban keresi.<

Ez [>edig elégséges ok arra nézve, 
hogy az idealizmushoz, a vallás szellemé­
hez, a tántoríthatlan hithez visszavitorláz­
zunk, mert egyedül a keresztény vallás 
szelleme az, melynek segélyével igazi mű­
veltséget elérni, a társadalmi haladást 
egyengetni, a szociális erőt és összetar­
tást növelni, rendet fenntartani — illetve 
az emberiséget boldogítani lehetséges.

A mai ünnep, a szentek példái emi- 
gyen szólnak lelkűnkhöz. -1leiull lqnác.

A liberális eszmék örült tombolását 
látjuk a bécsi képviselóház ülésein. 12 óráig 
tartó beszed talán még sóba sem fordult elő, 
mióta a parlament intézményé feuáll. A tehe­
tetlen elnök, bet fi szerint ragaszkodván a házsza­
bályokhoz, megengedi azt a botrányt, hogy egy- 
-zCne két .szónok“ beszél, sót az. egyik az alatt 
nyilvános íelköszöulöt mond reá egy — pohár 
vízzel Mi más ez. mint a parlamentarizmus le- 
aljasitasa közönséges bohóc komédiává Angliában 
is fordult elő esőt étek előtt, midőn az. isteuta- 
gadó liradlaugli megragadta az eskületételt azon 
a címen, hogy ő Istenben nem hisz. tehát nem 
i- esküdhetik reá. S mit csinált az elnök V Egy­
szerűen reá Lilidre az angol kamara szolgáit, 
kik levegőbe kapták a következetes honatyát, és 
rövidesen kidobták az utcára E< senki sem iit- 
kűzött meg ezen a sommás eljáráson. Ha ahelyett 
megtartani akarták voltra a házszabályokat, ta­
lán külön törvényt kellett volna beterjeszteni, 
> nevetségessé telték volna magukat, a világ előtt. 
Épp úgy mint most Ausztriában. Mert állítólag 
a házszabályok nem nyújtanak orvoslást, hát 
hagynak ogyet beszélni esti ;t órától másnap 
reggel tt óráig, úgy annyira, hogy a szónok közbe 
maga is kifárad e< ismételten pihenőt kér, mi­
közben a másik cirkuszban is ízetlen bohózatot 
produkál. Ha az elnök a teremszolgákkal egy­
szerűen lekapatna tíz körméről az, örjüugót, hát 
megsértené a házszabályokat, megsértené a kép­
viselői immunitást, de nem lenne többé nevetség 
tárgya egész Európa előtt az osztrák képviselő- 
ház. Ha a házszabályok ez iránt nem intézkednek, 
megjegyzendő, hogy a házszabályokat józan eszű 
emberek számára csinálták, nem pedig őrülteknek. 
I.echert, a 12 óráig szónokolt képviselőt most 
babérkoszorúval tüntetik ki társai, s elfelejtik, 
hogy o babérkoszorú voltaképen silány bogács 
az osztrák parlament homlokzatán. A 25 óráig

lelje- megelégedéssel szemlélte a csodálatos I 
alkotmányt < macihoz hivatta az. olaszt azon szán- | 
dokkal, hogy c ári ke véből olyan jutalmat is akar j 
adni neki. minőben művész még nem részesült. I 
mióta a világ áll.

ludnál-e te még ennél szebbet építeni. — 
kénle egészen elragadtatva

H í lebeged parancsolja tudnék. vála­
széin nagy büszkén a művész.

f ogjátok el. — mondá hóhérainak, — és 
vakítsatok meg. hogy ne csináljon hozzá hasonlót, 
mert semmi kedvem sincsen kincseimet többé 
templom építésre pazarolni.

Hogy k; volt a művész, annak nevét nem 
örökítették meg az orosz évkönyvek. Minek V IIi- 
>z,‘ü már ki volt fizetve. Ezért nem leltet többé 
piti t a Yaszili Iilazsenni templomának.

Hotty e monda nem tartozik a leltet ellensé­
gek kiizé, azt Iván a Rettenetes egyéb tényei is 
bizonyít jak. Egy alkalommal a lengyel király kö­
vete Sihanoit jött hozzá küldetésben. A cár éppen 
a folyosón találkozott vele, - megállít látván öt, 
>«!'os vasszeges botjával ,ugy amint állt. keresztül 
szarta a talpát. - a „földhöz szegezett* követ 
kénytelen volt iuy előadni küldetéseitek célját.

Egyébként bizonyítja az egész tér. méh a 
templom előtt terjeszkedik, ez az úgynevezett

Krászuaja l'loscsad. veres tér: véres térnek is 
nevezhető. Az orosz, a szépét (krásznoe) azonosítja 
a veressel. Itt korbácsoltatta meg nyilvánosan egy 
nagy monostor főnöket, itt csonkíttatta meg fiának 
tanácsosait, itt egettette meg egy vaskalitkában 
az ellene kouspiráló lengyeleket. Különben a ke­
gyetlen kivégzések nem csupán a Rettenetes cár­
hoz fűződnek.

A sátán csak iukognitóját akarta jobban 
megőrizni, midőn Rettenetes Iván bőrében körül 
járt Oroszországban : mert olyan kegyetlenséget, 
mint a minőt ez véghez vitt: emberekre fogni 
nem leltet. A közép és ó-kor összes vérszopói 
valóságos szelíd báránykák ezen veszett bestiá­
hoz. S mikor már Moszkvában kiirtotta nemeseit, 
tanácsosait, legjelesebb hadvezéreit, akkor végig 
vonult, mintegy pusztító ciklon a birodalmán, 
égő fáklyával kezében, gyújtogatva a bojárok 
birtokait, kikben mindig árulókat, összeesküvőket 
szimatolt; mert annyi esze volt még, hogy be­
lássa, hogy annyi kegyetlenséget némán tűrni 
nem lehet. Azt mondják, hogy Hatu kháu akkora 
pusztítást nem vitt véghez, mint Rettenetes Iván 
Oroszországban. Egyetlen-egy városban Nowgo­
rod ban 10,000 embernél többet hányatott kardra 
vagy \Ízbe fnllasztott. Es nem akadt ember, aki 
ennek a koronás veszett ebnek tőrt szúrt volna

tartó ülésen csak egy figyelemre méltó mozzanat 
merült fel, melyet jó lesz itt is feljegyezni. Va­
laki odakiáhott az elnökre : Figyelmezte-<ti
azokat az embereket, hogy ne lármázzanak. Mire 
az obstruáló baloldalról euy hang köztié szól; 
Kérem itt esve emberek’, lutnem képviselők ütnek.

Levél a szerkesztőhöz.
Az emberi gyarlóságból folyó természetes 

következménynek tartom azt. hogy sok dologban 
csalhatatlanoknak hisszük magunkat s hajlandók 
vagyunk minden utógondolat nélkül már előre 
pálcát törni más emberek fölött akkor, mikor a 
követkéz meny ékből kitetszőleg azok az emberek 
tiszteletet és elismerést érdemelnek, nem elítélést.

Lesújtó gyászliirkéut repült szét a hírlapok 
tudósítása e hó 26-án, hogy Hartha Miklósnak, 
az ország első publicistájának háta mögött bezá­
rulták a börtön ajtai. Nem kell indokolnom t. 
szerkesztő úr előtt, hogy miért töltött el engemet 
is igaz fájdalommal e hit'. Mint a szárnyaszegett 
madár, búnak engedve fejemet, nem törődtem az 
emberekkel s úgy lépdeltem megszokott utamon 
esti 8 óra körül hazafelé, mintha örökre elveszí­
tett boldogságomat kisérném a temetőbe.

Bánatos merengésemből útközben lletic-.k 
alügvész kedves barátom zavart fel, — kerülni 
akartam magam előre a diskurzust vele is. mert 
szerettem volna bánatommal félrevonulni az em­
berek elől, az ő keresetlen megnyerő modora 
azonban mint mindig, úgy most is megtette a 
maga hatását. Megálltam vele a vármegye utcában 
s bizalomgerjesztő fellépésének hatása alatt mar 
bele is kezdettem panaszom elbeszélésébe, el 
akartam mondani neki. hogy mégis igazságtalan­
ság az. a mi Bariba Miklóssal történik, a mikor 
egyszerre azzal szakította félbe panaszkodásomat, 
hogy hiszen éppen most akarja közölni velem, 
hogy az igazság mégis győzött, mert Hartha 
Miklós ti Felsége kegyelméből mar szabad.

Kétkedve fogadtam szavait s rósz néven 
vettem tőle. hogy ilyen komoly dolgokról csinál 
rósz vicceket, de ő szavainak igazságáról meg­
győzendő a nyitramegyci kaszinó elé vezetett s 
mikor a kaszinó fényárban úszó ablakai előtt azt 
a megjegyzést kockáztattam, hogy ez engemet az 
ő állításának igazságáról meg nem győz, mert 
ünnepelhetnek ott sok mindent, de Hartha meg­
szabadulását a legkevésbé: bevezetett a ka-/ino 
egyik félreeső helyiségébe, a hová a szomszédos 
nagy teremből minden szó áthallatszott. Hallottam 
pedig ott a következőket:

„A törvény betűjével az igazságot megfőj- 
I tani nem lehet, mert még akkor is, mikor a vád-

I szivébe. Ellenkezőleg a nép valahol csak meg* 
jelent „Sokáig éljen a nagy cár és veszettek ;tz 
árulók“ kiáltással fogadta. I'ersze mindig akadtak 
tanácsosai közt, kik társaikat ázott ürügy alatt, 
hogy árulók, kitúrták a cár kegyéből, s gyanúját 
felkeltették ellenük. Mígnem aztán vájok került 
a sor; ami folyton igy váltakozott.

Ez a ter. a Krasznája l'loscsad, a véres tér 
volt „működésének“ színhelye. Ha a tér veres 
volt. azt Iván cár tettei festették veresre.

Nagy Péter, az oroszok reformátor cárja 
szintén a Krasznája l'loscsad terét használta fel, 
hogy a reformjaival ellenkező oroszait aprópénz­
zé! kifizesse. Ismeretes, hogy a külföldi eszmék 
közül egygyel sem bírtak a muszkák oly nehezen 
megbarátkozni, mint a kurta ruhával és a nyírott 
bajjal. Moszkvában mai napig is jó fél mértföldet 
kell járni, mig az ember borbélyt talál, s az is 
ne kérdjétek, hogy milyen.

Péter cár előírta a többi közt, hogy hollandi 
szabású rövid kabátot viseljenek : és az emberek 
mit csináltak V Inkább engedték, hogy fogságba 
hurcolják, mintsem a szakálluktól megváljanak. 
Nyílt lázadásban törtek ki, s e miatt százankint 
burcoltatta őket e vesztő helyre, hol bámulatra 
méltó állhatatossággal azt mondták neki, hogy 
inkább a lejüket vágja le, mint a — kaftánjukat.



lottnak minden egyeb mentő eszköze hiányzik, ott 
van a Felséges ür kegyelme. Magyarország láng- 
lelkű publicistája, ar. aranytól!« ive, a ragyog 
tehetség« államférfi« szintén nem félhetett az 
igazság büntető kezétől, mert pártján volt az 
ország igazságszerető elfogulatlan iatolligeunája 
s háta mögött a legigazságosabb király kegyelme. 
Kunek köszönhetjük, hogy Uartha ".Miklós 
börtönben nem szenved, mert visszaadta őt ne­
künk a legigazságosabb király, atyai jőimlnlatu 
uialkotlónk. haltba Miklós szereui'ses inegszaba- 
ilulására iii item puliaramat s végzeui szavaimat 
jioiitikai eszményképem gr. Károlyi István sza­
vaival :

Isten éltes-e a királyt s eltes>e azt, a 
kinek a király kegyelmet adott“.

Az a keresetlen beusőség es igaz szónoki 
hév. a mivel ezek a szavak elmondva voltak, rá- 
vallott a szónoklat gyakorlott mesterére: Kubinyi 
dr. kir. ügyészre.

Meg-megujuló éljenzés mellett vsörditltek 
dss/e beszéde végén a poharak, de csaklmmar 
általános csönd - szót emel Thurőczv főispán — 
van-e ki c hangot nem ismeri? Folytonos tet- 
szésznjban indítványozván, hogy menesszenek üd­
vözlő sürgönyt tiarthának. - Tovább már nem 
vártám. Kimondhatlau öröm töltött, el a felett. 
h"gy csalódtam a nyitramegyei szabadelvű párt- 
han : mivel politikai bigott elvakultságot tételez­
tem tél róla, s siettem világgá kürtölni, hogv 
1 arnóczy üusztáv ebben a szabadelvű pártban 
nem a legKorrektebb politikus. Vlig tovahbi- 
töttam az első táviratot, mar ott állott a föis- 
p-íni küldönc a következő üdvözlő távirattal:

larnőczyak vármegyéje a magvar hírlap­
irodalom tennkölt szellemű objektiv vezérét s a 
pulii ikai elet legtiszteltebb bajnokát örvendetes 
megszabadulása pillanatában igaz szubjektív öröm­
mel üdvözli.

< 'iik most kezdettem sejteni, hogv hová 
tűnt el méh lem időközben az én lieucsik bará­
tom. A távirat irályának közvetlensége, melv 
értelmi ravallott annak szerzőjére. — lieucsik 
riigyvu tollának egy újabb elismerése, hogy az j 
üdvözlő távirat szövegezésével öt bízta meg az 
ünneplő gyülekezet.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Közvetlen tapasztalataim ezzel véget értek, 
de meghízható forrásból értesültem arról is, hogy 
a következő napon. f. hó J7-eu este folytatta -íz 
urómünuepet a szabadelvű part, mert az Ocskny. 
Krem sey es Csitáry által az ünnep őrömére fel­
ajánlott lm üveg pezsgőnek a tele megmaradt, i

hz a folytatólag»* ünneplés pedig szinten újabb
bizonyítéka anuiii. hogy a nyitramegyei szabad­
elvű pírt intéző férfiéi politikai nézetükben nem 
engedik magukat befolyásoltatui < pártatlan elis­
meréssel adóznak a nagy tehetsegeknek. Kzen 
az ünnepen a megelőző napon hiányzott iránvadó 
elemek vettek reszt iá megelőző napiak közül 
senki <eni volt ott) s először Markból alispán 
emelte jK.harát a királyra: Csilhighy Barthát. Kos­
ival I grün I iábort köszöntötte tel. végül pedig 
llédekv Iíeza Markitól alispánra s Xyitra város 
romlatlan kozerköh siségere untéit poharat.

Kzok után nem kétlem, igazat ad nekem 
szerkesztő ur i< abban, hogy e<ak az emberi 
gyarlóság következménye lehet az. hogy mi « 
nyitramegyei szabadelvű pártot ez ideig ugv to 1 - 
ráismertük. Elfogulatlan.

Megyei közgyűlés.
X> itra vármegye törvényhatósági bizottsága 

október ÜT-én tartotta rendes őszi kö/.gvtllését 
A napirend előtt az elnöklő toispáu bejelentette 
hogy a Iörvényliatőságnak m. évi december hó j 
•Tl-iki határozata folytán kiküldött küldöttség 
ö vezetése alatt ti felségé a király állal kihallga­
táson fogadtatott. Mely alkalommal a var....gye
nevében köszönetét fejezte ki a király előtt, hogv 
a vármegye közönségé által a tnegveí székház 
számára megrendelt, a királyt ábrázoló képhez, 
ennek sikerültének előmozdítása céljából a festő­
művésznél személyes huzza:ani!á<ava| megjelent. 
I'.zután átadta a telsegtiek a vávniegve kö/üuseg( 
által a zohori tnilleniutni emlékoszlop ünnepélyes 
felavatása alkalmiból vezetett nagv djsz.-s aianv- 
érmet. (A főispán felemdk. lik székéből, * vele 
együtt az összes jelenlevők teláilanak i fel-ege 
a király, úgymond, örömét fejezte ki a küldöttség 
előtt, hogy az arckép sikeréhez hozzájárult, és a 
felajánlott érmét kedves emlők gyanánt legkegvel- | 
mesebheu elfogadta. A király a vármegve közön­
ségének királyi üdvözletét küldi <-s valtozhatat- 
lati kegyelméről biztosította. A főispán meg­
emlékezik a nemrég lefolyt fejedelmi látogatások­
ról es azok jelentőségéről, uemkülömhen a király­
nak szeptember Üü-uii kelt legmagasabb leiratáról, 
(licsőitven a nagy király fenkölt 'Zelle net e- ki­
magasló uralkodói erényeit. Végül indítványozza 
a főispán, hogy ez utólihi királyi tény alkalmából 
Nyitravarmegye közönsége halafelivatot intézzen 
ti felségéhez, mely indítvány viharos eljenzés<el 
ellogadtatott; mire dr. Kosival Miklós a hálá­

iéinál szöveget olvasta fel, mely egyhangúlag el­
fogadtatott.

Krre a főispán ismét elfoglalta elnöki székét 
es a számon kérő ~zek eredményét közölte a bi­
zottsággal. Varga János nagv kéri plébános a fel­
irathoz kívánt szólni, de a főispán félvén, hogy 
az ellenzék részéről tüntetés lesz, azzal az indo­
kolással, hogy határozathozatal után senki sem 
szólhat, a <zót tőle megtagadta.

Következik a napirend. A már nyomtatás­
ban a bizottmány! tagok közt kiosztott alispaui 
időszaki jelentés felolvasottnak tekintetik, e< an- 

I nak tárgyalási a délutáni folytatólagos ülésre 
1 halasztatik A fői-páu bejelenti, hogy a két meg­

üresedett szolgahiroi állásra pályázó nem jelent­
kezett, lez még soha elő nem fordult) azok vá­
lasztás utján he nem tölthetők, de hely.-ttesites- 
v,d 11 s»ját hatáskörében intézkedett, a meunyiheu 
közigazgatási gyakornokokat alkalmazott, kiknek 
törvényes képesítésük a szolgahiroi állásra még 
nincsen, de azok megszerzése után lesznek meg­
választhatok

Következett a közigazgatási bizottság es az 
igazoló választmány ingjanak megválasztása, 
mely időre a közgyűlés fölfüggesztetett. A szava- 
z,átszedő bizottság Sporzon Krnö elnök, llvross 
József es Unghiiturner Vince tagokból állott. A 
váht'Ztas következő eredménnyel tolvt le: Imáda­
ton összesen 7' szavazat, melyekből mint közigaz­
gatási tagokra esett dr. Janits Imrére. I.evav 
Aulaira, Szirányi < ívörgyre. Terstyánszky Lajosra 
es Vagyon Istvánra 77- 77 es ( raus Istvánra 
1 szavazat Mint az igazoló választmány tagjai 
kaptak Czeizel I iábor 7v Kov its József, Kren- 
' s.-v István, dr l.akits István ,-s Magyary Miklós 
4 * 11 sz.i\,i/."itof. 1 iszti toiiLivvsz helyettessé niey-
választatott dr Janits Imre. ki a hivatalos esküt 
nyomban letet.e. \ pénztár, iysgshi bizottságba 
megválasztva lett Xrpa<i Imre. I.óriin zy (ivula, 
(•áttör I.lek. Kreiiiscy István, Mercader Kde, dr. 
tíyüiky tn-jz.i es Pi/siezkv .lözset. A hoc ellen­
őrző bizottságokba (uj intézmény) minden r. t. 
város es járás részére megválasztatott, illetve a 
főispán által ki n evezi etett egy-egy 7 tagü bizott-

A nyit rail a lett Huszár István és Tombor 
Kornél megválasztva, a főispán által pedig Maver 
Károly mint elnök, továbbá Metzger Kde es T'oitel 
Józsei h-ttek kinevezve.

A hotivedneveló es képző intézetekben lete- 
sitendö alapítvány i helyek ügyében Nyitni vár­
megye ü hely alapítására vállalkozott fviiüo — f>00tt 
Irt alapítványi összeggel, azon kikötéssel, hogy 
első sorban megyei tisztviselők fiai. azután megyei 
illetőségű it jak es csak nem jelentkezés esetében

> meg is tör'ént. Az orosz muzsiknak törzse egy 
te o-l rövidthb lett, de a kaftánja akkora maradt, 
aiiiinönek öregapjától örökölte. Ok oroszok akar­
tak lenni minden áron, még ha vérükbe került is, 
nyelvien, vallásban, erkölcsökben, viseletben.

Innen a veres térről tartotta virágvasárnap- 
ián fényes bevonulását a moszkvai pátriárka a 
kremli székesegyházba, szamáron ülve, melynek 
'- 'fljújrU miruliij nz uralkodó rdr tartotta krzfhru. 
F.zt a tisztet teljesítette még Rettenetes Iván is, 
■ciii azonban nem tartotta vissza, hogy „a két 
eamár közül az egyiket“ másnap nyilvánosan 
l-diuzatfa. mert neki ellentmondani merészelt. — 
M'- kell tennem — úgymond, mert ha e vakme- 
1 őseget tűrném, akkor éti volnék, kettejük közt 
-I legnagyobb s harmadik.

Az t'ilcözit<"i-k(ii>uH, egy torony alatt levő 
rézsútos nyilason, behatolunk a Kremlbe. Azelőtt 

-> vári itkáz elrendelte, hogy aki csak bemegy
1 kapu alatt, leveszi fövegét. A ki nem tette, az 

"t e célra felállított őrnek jogában állott ötven- 
er letérdepeltetni őt a toronyba illesztett szent 

kep előtt. Most ez ukáz nincsen érvényben, de 
mindenki kivétel nélkül, még az idegen kougresz- 
-zista tagok is a kapu boltozat egész hosszában 
kalappal kezükben gyalogolnak. Az orosz azonban 
háromszor keresztet is vet magára. I. Napoleon

I dacolt e szokással e< leitett kalpaggal lovagolt be 
j rajta, miközben szel kerekedett v> úgymond 

a hagyomány — lefújta a fejéről. Természetes, 
mi i< levesszük, nehogy valamely muzsik leüsse 
fejünkről.

Aztán egyszerre a Kreml-hen vagyunk. Né­
hány lépést előre menve, hirtelen szemünkbe öt- 
lik a hires moszkvai nagy harang a földre, ille­
tőleg kissé emelkedettel)!) állványra borítva.

A eárharang a világ legnagyobb harangja, 
mely jóllehet soha sem szól. mindazáltal jegyzi 
meg szellemesen Ti<sot - az ege-z világot betöl­
tötte zajával. Magassága Ül láb, súlya ü(XK) mé­
termázsa. Kzt a harangot IT.'S.Vhen öntötték, de 
mikor felhúzni akarták, leszakadt es i méter mely­
ségre fúródott he a földbe, miközben egy 110 
métermázsát nyomó darab levált belőle. A harang 
UH) évnél tovább maradt a földbe bevájva és sa­
ját súlya alatt mindig mélyebbre és mélyebbre 
süllyedt vissza az anyaföld mélyébe, ahonnan 
vették. Mígnem ezelőtt t$0 evvel I. Miklós car 
parancsára kiemelték és a Krcuil-térvn széles grá­
nit-alapzatra fektették.

Az oldalából kiszakított, darab csaknem em­
berimig isságn es oda van támasztva a gránitlap­
hoz. A darab üres helyen fekete nyilas tátong a 
harang oldalán, melyen kény elmesen lehet bejutni.

Kzt a harangot mar mindenre használták, csak 
har;i e-iza<ra nem. Misézték alatta, mert ugv imz 
ki. mint egy érvsátor, sőt ÜO személv számára 
terítettek is benne. A nép azt tartja róla, hogy 
nem szabad szólnia, mert roppant szavára ossze- 
dőltieue, a Kreml palotai t- várfalai, he azért 
vallásos kegyelettel nézi tetőtől talpig s három­
szoros keresztvetes mellett áhitatosan megcsókolja 
az állvány párkányára támasztott levált ércdarabot.

ott van az lvan Xeliky óriási toronv lábai­
nál, s kilátott sebével mintegy panaszkodni lát­
szik. hogy tehetetlenül igy kell némán végigélnie 
a századokat. Latszik, hogv a nagyságnak is meg 
van a maga állta.

Másik nem kevésbbe jelentős darabja a 
Kremlnek nz úgynevezett •/V-pM*-/,-«“, azaz az 
ágyuk királya. Oroszul ugyanis az agyul puskának 
hívják. Meg is tréfliitattam vele himitri Ivanowics 
barátomat, ki a Kreml nevezetességei között ve­
zetett. azt állítván egész komolyan, hogy velünk 
ne igen merjenek kikötni az oroszok, mert a mi 
hadseregünk legalább bet. millió — puskával lesz 
felszerelve háború idején, s felette nagyot nézett, 
mikor ebből egyetlen egyet sem akartam engedni.

Folyt. kov.



az ország többi reveiből «/ár.iia/ö link wit—v- 
nvk M. A bemutatási j-g-t a varmegye magának
tartja fenn

A >zeni. i t-' sh'vari vasúti állomásokhoz 
vezető utak költségéihez a Miiegye az érde­
kelt községük 1 , részben járulnák hozzá. •!"- 
zsef túliéi..- áltál alapított ( irkvenivai J.i-zln 
gyermek.,ttlu.u- részére egy agy-alapitványra 1000 
írttal járul a varineuji. X varmegye házi penz- 
tárának 1» •». évi koits. uvo-e-uek tárgyalása ősz- 
szv-vissza vsak :> |,érvét vett igénybe. Változás 
a/ előbbi evektől eltel,Meg vsak annyiból állott.

a hi.utalszoigak -zárna kettővel szaporitta- 
t„tt eu> házi szokni állás kreáltál,át. \ t<>- 
szulgabirak irodai ataláuya, úgyszintén a széniéi 
fó'zolgabiro nti átalánya 100 100 Írttal lett fel­
emelve. A b varai..' helyiségek ezentúl mar nem 
a i.'i'/.iluabirak áltál vétetnek tel. hanem a vár­
megye legadja fel - kuli a szerződőst ; ezen intéz­
kedés azért vált szükségessé, mert az eddigi lak­
bér a mai viszonyoknak már nem felel meg. s a 
lóbirak kénytelenek voltak sajátjukból pótolni, 
hogv vsak némileg tis/tesseges lakást kaphas­
sanak.

A magv. északnyugati helyi érdekű vasút 
részvény társaság kerete a varmegyei hozzajaru- 
lás második reszietének kiutalváuyozasa liánt 
elutá'ittalott, mert a szerződés több pontja nem 
lett teljv'itve. Üeukeö l.ászló kéri az alispánt. 
h,.gv az I jvároska mellett épült va'Ut az út egy 
részét lefoglalta .< az útátjárót uem engedte, 
mert két vagv több sínpárral ellátott vasúton at 
a kocsiközlekedést a törvény tiltja, s igy az uj- 
városkaiak kénytelenek egy 2 kilométernyi ke­
rülőt tenni. Xz alispán nnvigeite a lehető or­
voslást.

A nagy-bélié privigyei vasútnak a fclszá- 
mitott 4.. 2 * * Irt sp pj- késedelmi kamat kifizetése 
megtagadtatutt.

A Iladvanszky Géza báró es társai a tu- I 
polesány -treuc'éui, valamint az Auspitz ttyula 
es társai brezova—miavai helyi érdekű vasút 
engedélyesek segélyezés iránti kérvényéi ez út­
tal tigvelembe vehetők nem voltak, mert azokkal 
a jelen stádiumban érdemileg foglalkozni nem 
lehet.

lira.lek. \ itten. . Ki-hind. Gajdul es Nyitra- 
Zsámbokret községi elöljárók választásai meg­
semmisítettek s uj választások megejtese vegeit 
az illető iőszolaabirak utasítva lettek. Nedozser 
es di< -kei megfelebhezett választások helyben­
hagy attak. úgyszintén a miavai községi orvosi 
választás is.

Sasvar községi elöljárósági tagok megfeleh- 
bezett választása helyhenliágyatott: de a him 
felhívandó, hogy mondjon le tisztéről, vagy mé­
száros foglalkozásáról, mert e kettő összeferhetlen. 
Yágujhely község 40ou frtos kövezesi költsön fel­
vet.dere felliatalmaztatott.

Az ules délutáni szakában első sorban az 
alispáni időszaki jelentés vétetett részletes tár­
gyalás alá. Az általános rész tárgyalásánál Lö- 
rinezy György bizottsági tag megjegyzi, hogy a 
I . M. K. Id it ánt nem mindenki a kellő tapin­
tattal viseltetik es nem tudják kellően méltá­
nyolni a magasztos missziót, a melyet teljesít. 
Kivételt kepez Markhot lívnia alispán, kinek a 
s/akolcai közgyűlés sikere különösen köszönhető, 
es a F. M. K. F. nevében ezennel neki köszö­
netét mond.

\Italában feltűnt, hogy a titkár ur e kö­
szönetét az ügyvezető aleluök jelenlétében mon­
dotta, bogy arra <em megbízást nem kapott, sem 
1 tans jelvtileteben a l inket nem képviseli.

Henkeö I.aszló figyelmezteti az alispánt, hogy 
a íelsú-attraki körjegyzőséghez tartozó V község 
Felsö-Attrakou a jegyzői lak es a fedeztetési mén- 
istálló fűszere l.'.OO írton egy házat vett, de ezen 
ingatlan sem a telckköuyvben. sem a községi lel­
tárban uin.seu tulajdonjogilag keresztülvezetve. 
Az alispán megig. ri ezen ügynek megvizsgálását.
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Vraus István volt alispán kér az alispántól 

az időszaki jelentős azon részé felől felvilágosi- 
tast. inelv az I8ÍKI— 1*ÍM>. évekbeli a községek 
áltál s.i esetben beszedett, de a megyei peuztaiba 
mindeddig be nem tizeiéit »>*'>1 Irt ->f» kr megyei 
pótadók felől, s kérdi, vájjon hűtlen kezeles vagy 
szabálytalanság forog-e len. van-e kára a vár- 
megvéoek. vagy megtértllt-e az V mert a lapok a 
vármegve rossz hírét kiirtölik, folyton emlegetve, 
hogv üresek a megyei pénztárak. Markból alis­
pán kijelenti, hogy a vizsgálatokat a legtöbb já­
rásban megejtette es hűtlen kezelésről szó sincs, 
hanem a jegyzők nem jártak el azon pontosság­
gal. mert a pénzek a községi naplókban bevéte­
lezve vannak, de hekiil.lve nem lettek, a hiányzó 
lis-zeg legnagyobb része mar azóta be lett szál­
lítva. a kisebb rész beszállítása iránt már intéz­
kedett. Persze Craus István ur ezt az interpellá­
ciót bátran akár magához i< intézhette volna, 
mert l>t*0— túi-ig tudvalevőleg ő volt az alispán.

Kmődy József köszönettel adózik az alispán­
nak. hogy az Ínségesekről gondoskodik, de kéri, 
hogv a kiosztással óvatosan járjon cl, és ne osz­
togasson a nép közt pénzt vagy könnyen értéke­
síthető terményeket, mert ezek a korcsmába ván­
dorolnak. hanem inkább népkonyhákat, állítson 
tel, es az ö pártatlan iaazságszeretetébe ajánlja 
i/ erkölcsökben es szabadságban szükölködöket 
í'. hogy a hirhe.lt ..uyitrai választások“ már vsak 
a történelemé maradjanak.

d hurói zy lóispán figyelmezteti a szónokot, 
hogv a tárgynál maradjon. Kmö.ly kijelenti, hogy 
ez is a tárgyhoz tartozik, mert a szabadság vp 
oly tulajdona az embernek, mint az a ruha. mely 
rajta van. Főispán megjegyzi, hogy senki sem 
lett megfosztva választási jogától. Kmődy újból a 
megszorított nepjogot ajanlja az alispán jóin­
dulatába.

Varga dános ajánlja a 8—10 holdas föld­
birtokosokat és s/.ölőtulajd.mosokat az. alispán 
figyelmébe, mert az rzi.lei rossz termés miatt 
igen sokan képtelenek az adót megfizetni, s kéri 
az adóvégrehajtás fellüggesztéset.

Az ali'páu megígéri, hogy a segély kiosztás­
nál a legnagyobb körültekintéssel fog eljárni, ám­
bár a módja felöl meg nincsen tájékozva, de azon 
lesz. hogv a segély lietenkiut ki legyen osztva s 
az. ki a segélyt netán korcsmába viszi, a jövő­
ben nem kap semmit. Az adóvégrehajtásokat fel 
nem függesztheti, mert akkor semmi sem folyna 
be. liánéin az igazán sziikölködök iránt kímé­
let tel lesz.

A főispán a vitát bezárja. Kmö.ly még ki­
van hozzá szólni, a mit a főispán, tekintettel 
arra. hogy a határozat már kimondatott, ellenez

Kmö.ly kérdi : hát már azt akarja a főispán, 
hogy a terembe már be se jöjjön. Mire a főispán 
megengedte, hogy szóljon a nélkül, hogy ebből 
praecedeus alkottassuk. Kmődy, úgymond, nem 
kiválttá a két tárgyát egy füst alatt elmondani, 
a humanizmust az ökrökkel egy kalap alá vonni. 
Klőadja, hogy a megyei gazdák hizómarháját sok­
kal könnyebben Németországba kiviheti, mint 
líévsbe, hol nagy szekatúráknak vannak kitéve 
a szállítók, dacára, hogy semmiféle járvány a 
megyében nem uralkodik. Kéri a főispánt, hogy 
a kereskedelmi es földmivelési minisztereknél 
hasson oda, hogy a kiegyezési tárgyalásoknál 
ezen ügyet is vegyék tekintetbe A főispán ezt 
szokatlan formának nevezi és neki a kiegyezésre 
semmi befolyása nincsen, s felvilágosítja Kmődyt, 
hogy terjesszen elő egy konkrét javaslatot, mely­
ben a vármegye felírhat a minisztériumhoz. Kz- 
zel befejeződött az időszaki jelentés tárgyalása.

Moluos, Hajsza és Könyök községek képvi- 
selo-t.stületeiuek a tanítói fizetésének emelése 
iránti határozatai elvetettek, mert a felekezeti 
iskolák tanítóit nem a község, hanem a hitközség 
hzeti. A FMKF útján beadott Weiszkopf Ödön 
galgúci tanuló kérvényt, melyben művészi pá­
lyává való kiképeztetésc céljából segélyért folya­
modik, ez elvetetteteti, mert kellőleg felszerelve
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nincsen. Az „erdeitrészi kárpát-egyesület“ e- a 
„magyar néprajzi társaság“ segély iránti kér­
vényéi elvetettek. A „uyitrai zenekedvelők egy­
letének“ hasonló kerete azon oknál fogva, mert 
lokális jellegű, szintén elvettetett. Azonban a 
„uyitrai szépítő egyesületinek hasonltain u ker- 
vérvényére 200 Irt lett megszavazva. A uyitrai 
izraelita nőügyiét "0 frt segélyt kapott. A var­
megyei kezelő- és segédszemélyzetnek, valamint 
a vármegyei őrhajduk és hivatalszolgák dtaga- 
sági pótlék iránti kérvényeit fedezet hiányában 
elvetették.

A közgyűlés még az első nap délután 
órakor véget ért.

Újdonságok.
Személyi hírek. I.ósy József, városunk 

fia. lapunk szépirodalmi rovatának munkatársa, a 
budapesti tudomány egyetem bölcsészeti káránál
I. asszisteusse neveztetett ki. — lllényi Mihály a 
menyhei. Kopasz. János az alsó-küröskényi, Kővá­
raik Vilmos a felsö-köröskényi állami iskoláim:'., 
Schwarz F.rzsébet pedig a vészkai káth. iskolához 
tanítóvá. Kattos Ágoston kiizmic-vittkóci tanító 
pedig az uiioi-szolisánkaihoz helyeztetett a’. — 
Lelkes Andor a uyitrai pénzügyigazgatás,tghnz 
irodatisztté, clr. Schwitzer Samu az érsekujvári 
járásba h. járásorvossá, dr. Kulka Henrik pedig 
nidnói körorvossá neveztetett ki.

Kitüntetés. Baross Károlyt, vághe-zter- 
vei járási főszolgabírót, a kormánypártnak telje­
sített „hű es buzgó szolgálatáért“ a Kereti, .lo- 
zseí renddel tüntették ki

Kinevezések a honvédségnél, hr.
Tlialy László székesfehérvári fótörzsorvos, ki ez­
előtt Nyitván volt szolgálattételre beosztva, mint 
ez idő szerint szolgálatra képtelen, egy évre sza­
badságoltatott. — I )r. Balogh Jenő a uyitrai ez­
redhez II. oszt. ezredorvossá. — Tartalékos ez- 
redorvosokká dr. Weibenger Adolf es dr. Tandíj, h 
Ignác a uyitrai, dr. Polákovits Antal, dr. Kuöpfi- 
marker .lózsef és dr. Simkó János a treurseni 
honvedezredhez. — Magerle Vince a váci bouved- 
huszárezredtől Nyitrára kezelő hadnagynak. Ker­
ner Pál trencséni honvédezredes nyugdíjba ment.
-— Kováts Ferenc és Toronyi Béla Treucsénb.n
II. oszt századossá, Maly Bál Nyitrára 11. o. 
századossá, Fahricius László és Somogyi Aladar 
főhadnagynak Trencsénhe, l’áruiczky Jenő had­
nagynak Nyitrára, Ilolecz Tibor es Burg Tibor 
Trencsénhe hadnagyuknak neveztettek ki.

Orvosi tiszti vizsga. Hr. Ilervertli 
Vilmos, városunk fia, a budapesti sz. iiukus- 
kórház szülészeti es nőgyógyászati gyakornoka 
f. hó 27-én letette a tiszti orvosi vizsgát.

Taniilmány-iit. Dr. Bitingei- Keret, a 
nyitratnegyei közkórház igazgatója, e hó 24-en 
tanulmányi körútra indult. Gyöngyösre, Szeg- 
szárdra es Budapestre. Hr. Biringer tanulmá­
nyozni akarja a vidéki tébolydák legújabb beren­
dezését összehasonlítva azokat a lipótniezci é- an­
gyalföldi tébolydák berendezésével. Nyitván tud­
valevőleg a közkórhazban szinten egy nagyobb 
tébolyda osztály vau épülő felben. Mayer Károly 
vállalkozó, mérnök, az orvos urat Budapestre kiserte.

Halálozások. Stigliczy Kálmán, városunk 
fia, budapesti pénzintézeti tisztviselő f. hó 27-en 
eleiének ‘2ti éves korában elhalálozott. — Z<ak 
Venceslaus, a nyitva sz. feren. rendi zárdának 
frátere, f. hó 29-éu Pozsonyban elhunyt életeitek 
71. évében. Béke poraikra!

Kedden, — halottak napján, a vá­
rosi temető kápolnájában reggeli 8 és 10 órák 
között szent misék mondatnak.

Köszönetnyilvánítás. Ozv. dr. W-isz 
Jakabné a férje elhalálozása alkalmából a nagy 
közönség részéről tanúsított általános részvétért 
ez utón is köszönetét nyilvánítja.

Nyitramegye közigazgatási bi­
zottsága f. évi november hó !*-én ülést tart.

10 órai szent mise a Testvéreknél.
Azon körülményre való tekintettel, hogy a közön­
ség egy része vasár- és ünnepnapokon a s/ent 
Vincéről nevezett Testvérek templomában, a 8 
órakor tartatni szokott istenitisztclet alatt. In-lyet
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nt h kaphat. mivel a közeli községekből beözönlő 
nép, un) szinten az elemi iskolák tanulóifjúsága, 
a templomot zsúfolásig töltik meg: a nyitrai ol- 
táregylet f. hó 8-án tartott választmányi illésében 
elhatározta, hogy az egyházmegyei hatóságtól en­
gedélyt log kérni arra, hogy a ti és 8 órai szent 
miseken kívül vasár- és ünnepnapokon a Testvé­
rek templomában szabad legyen még egy harma­
dik szent misét is szolgáltatni, és pedig 10 óra­
kor. Az engedélyt az egylet a püspök ur ő mél­
tóságától I. ho 22-én kapta meg. - ennek alapján 
a káth. közönség tudomására hozzuk, hogy a jövő 
vasárnaptól vagyis noremhrr 7-tiil kezdve, minden 
vasár- es ünnepnapon a fent említett templomban 
l<) 'hiil.ur eseudes szent mise fog mondatni. Kz 
az engedély azonban nem terjed ki a nyári nagy 
szünidőre, július és augusztus hónapokra, mivel 
akkor a x órai istenitisztelet látogatását gátló 
okok nem forognak fenn. Hasonló képen ki van­
nak véve a sátoros ünnepek, úgy mint karácsony 
első napja. Ints vét es pünkösd vasárnapjai és lír- 
napja, mivel kívánatos, hogy ezeken az ünnepe­
ken a délelőtti istenitisztelet a székesegyházban 
pontosuljou össze.

A nyitrai maláta- és sörgyár rész­
vény társaság t. év uuv. 14-én tartja rendes évi 
közgyűlését. A gyár a múlt (189(1.) év hét havi 
üzem alatt eladott 18430 hektoliter sört. inig az 
idén jau. 1-tól aug. 3l-ig I24S2 hektolitert ; ma­
látából pedig négy havi kampány alatt 2ii99 iné- 
termázsát gyártott. Első részvény-szel vényéit a 
társaság om Irt után 5 írtjával váltja be

Szerencsétlenség. Múlt szerdán október 
‘27-én egv püspöki fogat a Ilid-utcában haladt, s 
a lovak hirtelen megbokrosodtak. Az épen arra 
menő .lakubicska János nevűi árslegéuv a száguldó 
lovakat megállítandó. neki ugrott, a zablánál meg­
fogta. de a lovak földre toperték öt, s a kocsi 
kerekei lábain keresztül mentek. A sebesültet, 
ki talán több hétig kereset képtelen lesz. lakására 
vittek, hol családjának ápolásában részesül.

Gyilkolás! kísérlet. 1‘éntekeu este s 
órakor Márton Kálmán, a városház-téren lakó 
dohaiiytőzsdesnél szolgáló 38 éves Müller Mag­
dolna nevű fel Iá bit cseléden a mint a konyhából 
az udvarra lepett, egy ismeretlen tettes bal kar­
ján es mellen kesszúrást ejtett, de a cseled lár­
májára eliramodott, a sebesült a merénylőt nem 
ismerhette meg. mert leje kendővel volt bekötve, 
kezei azonban úri kezekre vallottak.

Városi közgyűlés. A múlt pénteki 
közgyűlésből kiemeljük még a következőket: Dr. 
Ráküczy iíéza gimn. tanárnak 200 frt évi lakbér, 
a helybeli tv. reí. egyesült hitközségnek 25(1 irt 
segély. Yály Márton nyugalmazott iskolai tanító­
nak ti50 fit nyugdíj és Erdős Ákosue leányiskola 
tulajdonosnak es a nyitrai zenekedvelők egyleté­
nek 50— 50 forint segély szavaztatott meg. 
Szmida Kálmán képviselő interpellálja a polgár- 
mestert a nyitrai szegények ügyében, mert a hi­
vatalos összeírás szerint 1000 futó és 250 felül 
szemérmes szegény vau Nyitráu A polgármester 
megigerte, hogy legközelebb társadalmi akciót fog 
indítani, a melybe a külömbözó felekezeteket és 
jótékonysági egyleteket fogja belevonni. Vieszt 
pénztárunk indítványozza, hogy a gyepmester 
'KJO fit fizetéséből 400 frt vouasssék le, mert 
úgymond azonkívül a laktanya tisztításáért éven­
ként még 550 Irtot külön kap a várostól, a tör­
vényesen és törvényellenesen felvett dijakkal 
pedig (HUH) frt évi jövedelme von. Erre a polgár- 
mester, a városkapitány ésOcskay pártfogásukba 
veszik a gyepmestert, mire Juhász Sándor a 
pöcegndrök Űrtartalmát kívánja hivatalból felvé­
tetni. hogy a panaszoknak eleje vétessek és a 
szerint szabassanak kí a dijak. Ennek rendezé­
sere egy 3 tagit bizottság ki lett küldve. Vieszt 
es Jakubovich Sándor a I lyiirki- és Piarista- 
utcában kózkutak ásatását sürgetik. Ki adatik egy 
3 tagú bizottságnak. Szmidit Kálmán kéri a szt.- 
i,ás/ló-téren levő 12 apostol elhanyagolt szobor­
talapzatainak tatarozását: meg fog történni. 
Juhász Sándor a párutcai Nyitrahid javítása ellen 
foglal állást, mert, úgymond, a párutcai közbir­
tokosság a várossal történt összeolvasztása alkal­
mával, magának csak a jogokat u. m. halászat, 
kavics és homokszedés jogát stb. tartotta lenti, a 
terheket pedig a városra hárította, miért is ezen 
tételt egeszen töröltetni kéri. Ocskay kikel ezen 
feltevés ellen e< kéri a tétel elfogadását annál is 
inkáim, mert a hid javítása már be is fejeztetett, 
mi üli frtba kerül, igy 411 írttal több mintsem

a költségvetősbe fel lett véve; erre határozatott, 
bogy a közbirtokossággal hozzájárulA<i tárgyalá­
sokba bocsátkozzék a város — Kiss Mihály 
figyelmeztet a szarka hegyi út életveszélyes voi 
tara es kéri annak helyreállítását, mert az üreglti 
útra egy ember kedvűért tiuOu Irtot tudott meg­
szavazni a város, ügy a szegény emberek kedvé­
ért is áldozhat valamit: a városi mérnök ki lett 
küldve jelentestételre. Juhász Sándor végül in­
dítványozza. hogy a költségvetés iránti k érven vek 
jövőben ne közvetlenül a közgyűlés előtt, haiiem 
legkésőbb szeptember I napjáig beterjesztendők 
legyeink, mert később beérkezett kérvén vek figye­
lem he vehetők nem lesznek Ezen indítvány el 
lett fogadva.

Halálos szúrás. Múlt vasárnap október 
hó 24-eu. a vasút építkezésnél alkalmazott olasz 
munkások az eleeskei korcsmában mulattak, s 
eközben késekkel veszedelmesen hadonásztak. Egy 
jelenlevő Síinké István nevű eleeskei paraszt su­
hanó figyelmeztette a lármázó olaszokat az ilven 
mulat- g veszedelmes voltára, mire egv heves 
vérű talíán kesét Miniké testébe mártotta." ki ver- 
boritottau összeesett. A súlyosan sebesült, a nyit­
va i megyei közkórháziul szállíttatott, a hol is "ál­
lapota annyira roszra fordult, hogy a kórház 
igazgatója a törvényszékhez fordult, a haldokló 
sürgős kihallgatása végett. 1 örök Vince, törvény­
széki vizsgáló-biro haladéktalanul a kórágyon ki I 
is hallgatta Simkót, ki azonban a merénylő nevét 
nem tudta megmondani, miután azt nem ismerte.
A 19 éves Síinké kedden sebébe belehalt. A 
boncolás kiderítette, hogv az olasz a szerencsét­
lenül járt fiatal ember máját szúrta keresztül.

A nyitrai szépítő egyesület jóvá­
hagyott alapszabályai alapján I. október 24-eu 
tartotta alakuló közgyűlését, melyen az ideiglenes 
tisztikar es választmány előterjesztette jelentései. 
Ebből kiemeljük, hogy az egyesület tervbe vette:
1) a zobori ezredéves emlékműhöz az erdőn át 
vezető serpeutiii-utnak létesítését, a Mária-hegy 
lieíásitását, a vasút leié vezető országüt a 
malátagyár melletti oldalának sétányaivá való 
átalakítását, a Kossuth-ter parkírozását, a -z.iget- 
zobori állandó átjárónak elkészítését - egyén a 
város környékének csinosítását célzó apróbb 
munkálatokat. Az emlékműhöz vezető üt csi- 
uálásába már bele is fogtak, s a többi mind 
sorra kerül majd, amint azt az egyesület p nz- 
ereje engedi. Elnökké választatott meg : dr. 
Tluiróezy Károly kir. taná csos, megyei tőorvos, 
aleluökké : Horváth József kir törvényszéki hi ró, 
igazgató : Metzger Ede, felügyelő : Csernv ánszky 
Eajos, pénztáros: ('sitáry 1’al, ellenőr: 1 lomba) 
Hugó, titkár: dr. Hahó Tivadar, mérnök: Lan­
tos Ignác. Választmányi tagok : Hoc/ Antal. Kasch­
ier Ferenc. Felsner Jónás, Juhász Sándor, dr. 
Iluttvil l’ál. Kutvaszer István, dr. Muuels Lajos, 
Markoviis János, Morton József, Thaly István, 
Palástliy Vilmos. líédeky (léza. Tűi fel József, Tom­
bor Kornél es Ocskay László. - Ezen jóravaló 
s a varos érdekeit előmozdító tevékeny egyesüle­
tet a nagy közönségnek kiváló figyelmébe es pár­
tolásába ajánljuk, mert csakis anyagi erejeuek 
gvarapitása mellett lesz kepes feladatának oly 
sikerrel megfelelni, melyet mindnyájunknak óhaj­
tanunk kell. A tagsági díj külömbeii oly csekély, 
evenlcint 1 frt, hogy mindenkinek módján in fill 
tagul belepnie. Tagfelvétel vegeit bármely tiszt­
viselőnél, vagy választmányi tagnál lehet jelent­
kezni.

A baptista felekezet terjeszkedése 
megyénkben. Az egyházpolitikai hírhedt tör- 
vénvek — Írja negyedi levelezőnk megyénkben 
is tei mik áldásos gyümölcseiket a negyedi ev. ref. 
gyülekezetben baptizmus alakjában. Eddig 30 
református lepett át a baptistákhoz. Múlt vasár­
nap is ötöt „keresztelt“ újra a Vág folyó hideg 
hullámaiban l'dvartioky András budapesti ana­
baptista „pap". Az ünnepély nagy néző-közönség 
jelenlétében történt. Az újra keresztelendőket 
teljesen alábuktatja a vízbe és megkereszteli az 
Atyának, Fiúnak és Szentlélek nevében. A ke­
resztelőpap azonban óvatosságból magasszárú gum- 
niiharisnyát húz. Egyébiránt vallási meggyőződés­
ből nem káromkodnak, szeszes italt nem elveznek, 
a megbántásokat példás türelemmel elszenvedik, 
nem lopnak, s a mit kálvinista korukban nevet­
ségesnek tartottak: a böjtöt, a térdliajtást gya­
korolják, s a vasárnapi munkától tartózkodnak : 
szóval közelednek a katliolicizmushnz. A fegyver- 
viselést hitük nem tiltja. Házasságkötésnél nélkü­
lözik az egyházi áldást. K at hol i k u s részről, hala 
Istennek, még senki sem vette fel az aj hitet.

Hangverseny. Nagv-Tapoh sányhan teg­
nap október hó 30-án a „Korona vendéglő“ nagy­
termében a ni. kir 13-ik pozsonyi honvéd gyalog­
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ezred zenekara lloluh karmester vezetése a au 
jótékonycélu hangversenyt rendezett.

Orjöngési roham. A treneséni állami 
felsőbb leányiskola egyik tanítónője, f. hó 2H-áu 
az i-kida emeletéről leugrott. A szerencsétlen té­
bolyodon nak semmi baja sem lett.

Megfagyott. F. hó 26-án Treucseu kö­
zelében a hideg idő elszedte első áldozatát, egv 
l.iptúmvgyvből oda került koldusiiő személyében.
A nevezett férjével egy kis székei kén Treucsénbe 
jött vásárra, hol valószínűleg a bejött alamizsná­
ból jól bepálinkázlak, s nem vették észre, mikor 
a lovuk kivonszolta őket egész lliszkupicig. Más­
nap reggel egy odavetödött paraszt ember rá­
akadt a két megdermedt alakra, de már e -ak a 
férfit lehetett megmenteni. Ráadásul még a lovát 
i< ellopták

Zászlószentelés Zsolnán. Folyó hó 
24-én szentelte föl a zsolnai apát-plébános ur a 
zsolnai iparegyesületnek nj zászlaját, a melynek 
költségei fe lezéséhez a nyitrai püspök Ur ómig» 
is hozzájárult. Reggeli 9 órakor kezdődött meg az 
ünnepély a plébánia templomban. Az isteni tisz­
telet végén Gáli József a püspöki árvaház hit­
oktatója beszédet mondott, bizonyítván, hogy hit 
és vallás nélkül nincs tisztességes ipar, sein 
hazaszeretet. Az iparegylet ki nyomatni fogja e 
beszédet es kiosztja majd a zsolnai iparosok 
között. Reszentelés után a za-zló *0 fehérbe öl­
tözött koszorús leány kíséretében, tararkdurr»gá< 
es a rutkai zene harsogása mellett a városházra 
vitetett, a Ind a szögek keverése ment végbe.

Autonómiai mozgalmak. Az • <:'rr- 
gouii «%•.<••/,V t'irtoiiiiíiig káptalanjai, mint az „ Esz- 
gotu* irja autonómiai kougre-szaisi képviselőnek 
dr. Unjner /. •</'»>.< esztergomi prépost-kanonokot 

szavazattal megválasztottak, hr. Itajuer kano­
nokon kisül a következő kanonokok kaptak sza­
vazatot: Dr. Am lienbricr Antal esztergomi 11, 
István Vilmos szombathelyi 4 Stegmüller szom­
bathelyi 3, dr C-ernoi h esztergomi 2. dr. Roszi- 
val esztergomi, l’rifio b fehérvári, Troli <•< Szered)1 
pécsi kanonokuk 1 1 szavazatot. — Az eszter­
gomi fővgyliázmegye autonómiai képviselőire le­
adott szavazatok közöl legtöbb szavazatot dr l‘ro- 
Zi-í.sOttohái spirituális e- szemináriumi tanár 

< >.-{), Molnár donor apát-plébános es őrs?, kép- 
I viselő if*t»2l es dr. f >• •mórit .l inó* apat-kaieiu )k. 

székesegyházi plébános c; 9i nyertek el. a kiket 
e szerint a főmegye megválasztott papi képvise­
lőinek kijelentettek. Kivülók szavazatot kaptak a 
következők : Jedlicska IMI 115. dr. R.ijner Lajos 
99. I’alkovii s Viktor 9 Hogisieh Mihály .58. dr. 

j Aseheubrier Antal 57. dr. Feber Gyula 39, gróf 
I I’ongrácz Adolf 35, Ferenc/) István 21, Hübner 
! János II. Ilavlirsek Vince 13, dr. Horváth Ferenc 
I 12. dr. Machovits (ívnia 12. Németliy Lajos 8,

I Fábián János 7, Forger Lajos 7, dr. Koszival 
István 4, Yiszolajszky Károly 4 dr. Kovái < Jó­
zsef ií i“s többen 1—2 szavazatot.

Az esztergomi tóegvbazinegye területén meg­
választott autonómiai világi képviselők :
Pesti 1. vál. kér. : Morho* polgárin.
Pesti 11. vál. kér. : l.h~tirh<i:ii \li/:'úr Mórir gr. 
Budavári vál. kér. : /álig Sándor gróf. 
Esztergomi vál kér.: /•’<•>// /• rm . orsz aggy. k. 
Nógrádi vál. kor.: Unjláth (!•’: i gróf.
Hanti választó kér.: Z- Ay ./- mi gróf.
I tarsi választó kér. : In hm r l.á*:tó.
Komáromi vál. kér.: 1‘erháto Antal.
Nvitrai 1 vál. kér.: br Mnr*ov*zkg F.ndrr o. k.
Nyitrai II. vál. kér. : Iá . Ilortoníngi Jó:*rt.
Nvitrai 111. vál. kér.: ld t>■•.<;-./y //>.-.■ ,7.
Nvitrai IV vál. kér.: Mojláth Ogiirgg gróf. 
Nvitrai V. Vál. kér : Chvolihogopszkg Sándor. 
Pozsonyi I. val. kér.: l'áljf'g ifikdás herceg. 
Pozsonyi II. val. kér. : l'ál/tg latrán gróf.
Pozsonyi IIl. vál. kér.: br. Ságiig < Igáin. orsz. k.

A felfüggesztett jegyzők lakbére
kérdéseben a belügyminiszter a következő elvi 
jelentőségű határozatot hozta : A hivatalától fel­
függesztett községi jegyzőt azon esetben, ha nin­
csen az 1.886. évi XXII t.-e. Híj. §-a szerint ót 
kotelezőleg megillető természetbeni lakással el­
látva, hanem e helyett lakbér-illetinenv t elvez, 
ezen lakbér-illetmény, bár a 103. Si. c-ik a ter­
mészetbeni lakásról tesz említést, a felfüggesztés 
ideje:e feltétlenül megilleti.
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Hitelszövetkezetek alakítása. A
\v itmmegvci Gazda-ági Kgve-illet mega f. ívben 
több hitelszövetkezetet szándékozik alakítani. A 
méh községek vagy koz»egrsoportok hitelszövet­
kezet létesítését kívánjak, forduljanak a Nyílra- 
megvei Gazdasági Kgyesülethez, honnan nekik a 
szúkseiaes iivomtatváinok megkiildetnek. Az ala­
kulás keresztül'itelehez az egyesület megbízottja 
s/i>e-en megjelenik a helyszínen.

Tűz. bolvö hó 24-en éljél a uy.-i*uiioöi 
jilel aiiiabi'/ tartózó Kisiyanfalu községben tűz
inat ki. n.elv a nagy -zehi-z altul szilva pár 
per alatt a község javarészét elhamvasztotta. 
Tizenöt esahul hajlek nélkül maradt, es a még ki 
i.eni csépelt gabonája lakaiHiányával együtt oda 
veszett. Az első alomba merült lakosság mit sem 
menthetett első zavara ban. Több darab sertés is 
bennegett. es ln gy * ti,tier életben szerencsétleu- 
• eg nem történt, a helybeli <»cndőrség önfeláldozó 
mnuka"ágaiiak köszönhető . >ak. Különösen ki­
tűnt Kafnnek András e-riidűr hősié» teltével, ki 
a lángokból egy vak embert ragadott ki. jóllehet 
maga i'égési »ebeket kapott. A nyomor, e külön­
ben .» nagyon szegény nép között, nagy Minden- 
nett ú könyiiiadományokat a »zerem setlenek föl- 
segelyezesere nagy köszönettel fogad alulírott e» 
e lap utján nyugtázni foggá XVizel vindnr ny.- 
rudnoi plébános. Trt ne-ei:-Ti plán szin'én e 
lm i'4-eo éjjeli II órakor tűz ütött ki. moly 12 
hazat s ugyanannyi pajtát hamvasztott el. V kar 
több ezt I írtra mg. mivel a szegény emberek 
I s,,k a ha 'aikat biztosították, a takarmányt már 
lau lagt.lek a plel ama gazda-ági épületei i». 
jolb bet a nagy -/el veszélyez.tette a lakóházat 
ti I g a ten ploniot is. ezeket mégis sikerült meg­
menteni.

Hatalmas sajtóhiba fordult elő a 
rl>t ut-che Tageszeitung" minapi szamában. A 
tördelő ugyanis az újdonságok ('»szenilitásánál 
egy fiatal hölgyek által adott hangversenyről 
szelő tudósítást középén megszakítván, tévédé»- j 
bői egy marhavasári jelenti s veget állította össze 
vele. Az ily módon létesült t ikk azután így hang­
zott : A női sztp-egeklieu gazdag varosunk leg- 
szeldi It liatal hölgye által tegnap e»te adott 
hangverseny fényesen -ikenilt - a hölgyek a 
leg'Z’goruhh kritikus szeme előtt is bátran meg- 
allhattak. Illegálisul voltak öltözködve, elhájobiau 
el ( keltek s az egész közön-eg tet-zé»ét megnver- 
tek. mely a legszebb barmoknak jelentette ki az 
t .( 'Z .okimban a csoportozatot. Némelyek 'illet­
sz iiuek. liddi barna, de legtöbb barna-fehér fol­
tokká'. "(■ K igt II szép testaHá-u üszőt a szakér­
tők a legritkább példányoknak jelentettek ki."

Tűzbe dobattak. Ni, au t it i
li-vár "'hím « múlt napokban egy i_r* n érd*kés látványos 
»ági-1.. a nik.ii in a IX. kf-rültti jár..>.ig által kijelölt

A vizlieu oldható foszforsav a szuperfoszfá-
tokban vagy mint szabad foszforsav vagy pedig 
mint savanyú faszforsavas mész fordul elő. Kzen 
v egy illetek bármelyike más es másként hal agya­
gos, mes/es e< más talajokon, ez okból a növény­
zetre gyakorolt hatása is más és más.

Kzen körülményt Maereker és Wagner ta­
nárok kísérleteiknél teljesen figyelmen kívül hagy­
ták es éji ezert Steklasa említett mii vében egé­
szen helyesen jegyzi meg. hogy említett tanárok 
kísérleteinek eredménye nem bír azon gyakorlati 
fontossággal, melyet neki egye» helyekről tulaj­
donítanak.

Steklasa élettani kísérleteiből kiviláglik az, 
Imgv a gabonafélék tenyészidejűk kezdetén assi- 
inilálják a legnagyobb mennyiségben a foszfor­
savat, melyet a növény szerves vegyidet alakjában 
a levelekben rak is. csak később használja fel 
új szervek kéjizésőuél.

A gabonafélék gyökerei sohasem képesek a 
; Tli,ima-salakban foglalt cifrát oldható fos/forsa- 
, val oly módon assimilálni, mint a vízben oldható 
I foszforsavat.

Kz okból a Th,mia'-nlakkal trágyázott te­
nyésző: fejlődésében visszamarad és a szemtev- 

I me» az egyes szervek elkésett kifejlődése követ- 
j kezteben minőségileg é» mennyiségileg rosszabb, 

mint a szujieifoszfátokkal trágyázott gabonaféléké.
Gyakorlati kísérletek alapján ki van mu­

tatva. miszerint egy kilogramm eitr.átoldható fosz­
for.-ív, semmikéi) sem képes pótolni egy kilo­
gramm vízben oldható ío-zfoisavat, s ha a Tho- 
niassalakból jelentékenyen többet liasználuuk fel. 
úgy s/aiuitasuuk a vízben oldható foszforsav ja- 

j vára esik.
Ha a talajban esetleg hiányzó tápszerek 

! pótlásáról gondoskodunk, akkor a szuperfo<zfát- 
I tál telje-en megbízható eredménveket érünk el.

salak ll U Hl II szil u s

hclv

bi/c

M.i

ágtiai

Ív u értékben.

ul

Maallmn I• .. 
megsemmisíti 

szolgálhat i /et

kereskedő, kír közjegyző 
■ v ha>on!ó itjos/akáhan 

alom területén vlhelvexett 
ni átlőtt magvakat éget - 
gli'-l t' 1> saj ti lángok rövid 
'•ti megállapitott 226 (Kki 
t 134óO frtnyi értékben

:\fbb részt még értéke­
li séget nem elégítenék ki 
le magvaktól megszokva 

s» nek, mást észt azon- 
példa t Maiithn#T t'éle

vidéki köiönd 
k.v csakis legaté

»1 ana aá- kt» 
aut lmer-fele n a

gneb, mert teljesen biztos le- 
■bl i termésű friss magot kaj*. 
niint lívzam tekintetében min 
ii-i ak. melyet a kertészkedő 

<>z joggal főz.

Közgazdaság.

i óta foglalkoz- 
vajjon a szuper-

Osziek nió Tltomas-salakot vagy szu 
perfoszfátot hasznaljunlt-e f

Gazdáink már hosszabb j 
|ji,k .ízen kérdés kiderítésével, 
fc -zt.'V( au levő. vÍzben oldható fnszlórsnv, helyet- 
tc-Ahetö-e , '111<-ma---alakbau lévő citrát oldható 

foszforsiivv.il.
^11 ** ‘sbi-t tgy a múlt ev folyamán meg- 

jilcM miivel et, kimutatja. Ili zy azon küvetkezte- 
te-t l... Un Iveket Maereker ,» Wagner tanárok 
az. n ki-.-i léteikből, melyekkel a vízben oldható 
tc-.ln-av szel epet a talajban tanulmányozták, 
levontak, nem helve»ek.

inig ellenben a Tlioniá 
lap talajokon hat.

Gyakorlati gazdáink valamint egyes kísér­
letezői. tapasztalataiból meggyőződhetünk arról, 

I lcgy nem s/abud a mi viszonyaink között a Tho- 
imi'salaknnk azt a nagy jelentőséget tulajdoni- 

I tani. melyet neki i-vi- helyekről tulajdonítanak.
\ i-zont azonban ne feledjük el azt, misze­

rint a 1 hűm-!»»alakkal sem végeztek meg kime­
ntő kísérletet, pp azért mielőtt végleges ítéletet 
hoznánk a Thmmissalak hatását illetőleg, varjuk 
be az országos m. k. növeuytennésj állomás áltál 
kezdeményezett e kérdés tisztázására vonatkozó 
kísérletek eredményeit. Mely kísérleteknél való 
részvételre csak közelebbről hívta fel az állomás 
a gardákat.

A sörárpa termelés szabályai.
Nálunk i' a sórárpn termelés hovatovább 

nagyobb jelentőséget nyer, nem le»z teleit telesle- 
—'s ha közöljük azon ide vonatkozó »zabálvokat, 
mely eket a szá-zors/ági gazdasági egy esület Xlaer- 
ker hires agriktiltiir eliemikus nyomán dolgozott 
ki és bor sajtolt közre.

I. A szükséges intézkedések foganatosítása 
mellett még oly talajon is termelhetünk árpát, 
melyet előzőleg nem tartattok árpatermelésre al­
kalmasnak. Amint kiderült, hogy a cukorrépa 
nemcsak humozus szelíd vályog talajon, de homo­
kos vályogon síit tiszta homokon i» termeszthető, 
remélhető, hogy ezen talajokon a sörárpa is meg­
fog teremni.

-• Legjobb elóveteménye az árpának a ka­
pa-növény, legjobban díszük azonban cukorrépa 
után. A hol a cukorrépa jól megterem, termesz­
teni kell sörárpát is. \ burgonya i> jo elővete- 
tnénye az árjiának azonban nitrogén gyűjtök után 
ne terme-szünk sörárpát, mert a nitrogénben 
-azdág talajt nem szereti az árpa.

A szántóföldet gondosan kell előkészíteni 
árpa alá. hogy az lehetőleg finomra elaprózott 
legyen, hengerrel lenyomj a talajt nem szabad. 
Nem tanácsos közvetlenül az árpa alá igen me­
lyen művelni a talajt, az elöveteinenv alá való 
mely művelést, különösen ha répa az eíővetenicnv, 
az aijia igen meghálálja, különösen óvakodjunk 
a laza talaj igen mely megművelésétől.

4. Az árpa legfeljebb kivételesen kerülhet 
frissen trágyázott földbe, mert a friss trágva kár ‘ 
behatást gyakorol az árpa minőségére, a tra'ivá* 
zást illetőleg a következő elvet tartsuk szem előtt- 

Mérsékelten kell használni a nitrogén s hő 
ven a foszforsav es káli trágyát. A sok nitrogén 
fokozza ugyan a termést, de kárára van a minő* 
seguek. A nagy termés és legjobb minőség ir" 
pánál alig egyezhető össze. ‘r*

Különösen óvatosak legyünk a chilisalétrom 
inai. s helyette inkább ammóniák trá"v íéé 
használjunk.

Foszfortrágyául szuperfoszfátot adjunk. Millt 
kali trágya a kaiuit bizonyult jónak. A maxima 
lis légenytrágya. mely azonban csak ez jránvban 
nagyon szűkölködő talajokra adható. 30 kje r|',j. 
lisaiétrom. Illa—ra 13 kát. hold közepe»^viszo" 
nyok között 15—Is klg. elegendő. A foszforsav 
számítandó, s azt leginkább öszszel vagy kikelés 
után tavaszszal adjuk, hogy esi rázást gátló hatá­
sát elkerüljük: 2—3 métermázsa szujterfőszf.(r ,V 
hintése által a termés lényegesen fokozható \ 
szuperfoszfát vetőszántás előtt hintendő el.

ö. Sörárpául vsak két soros ‘termesztendő 
I.egbiztosahhan a chevalier ad jó sörárpát, ez 
azonban főleg csali jobb talajokra való, lazább és 
gyengébb talajokra a morva Hanna árpa vagy tőt 
árpa használandó, némely vidékeken az "an->o| 
Peer!es is igen beválik.

ti. Az árpát csak sorba szabad vetni, de 
j nem mélyebben, mint az a biztos kikelésre ok vet- 
■ lenül szükséges 3 - 4 cm.; igen ritkán ne vessük, 

különben sok oldal hajtást kéjiez, vagyis az árjia 
két növésü lesz. a mi nagy hiba. Jobb talajokon 
120, rosszabb talajokon 150 klg. vetőmag szük­
séges 111 a ra.

7. Az árpát gondosan géppel vagv kézzel 
kajláiul kell. különben csak ritkán kapunk jó 
sörárpát Kz okból nem szabad köze lóherét vetni, 
de azért sem. mert ekkor a szalmája lassan szá­
rad és ez az árpa színének kárára van. Ha 
azonban herefélét kell közéje vetnünk, akkor in­
kább nyulszajiukát vessünk, mely a lóherénél la- 
sabban fejlődik, s igy kevéshhé van az árpa 
ártalmára.

s. Az árpát csak tökéletes megérése után 
arassuk es semmi esetre mar a teljes evés vngv 
sárga ere'kor. Hugv aratáskor a munka össze ne 
torlódjon, célszerű korai es késői árpákat velve­
sen vetni, igy a Hanna árpa korai, a ( bevaliier 
1 ledig inkább késői.

V. Az árjiát csépeljük ki mihelyt e<ak lehet­
séges. mert állas közben csak vészit jóságából.

ló. Bizonytalan időben, ha aratás után az 
árjiát azonnal behordani nem lehet, rakassuk az 
árpát keresztekbe, hogy esőtől, nedvességtől vedve 
legyen, mert a nedvesség válik az arpa színének 
leginkább ártalmára.

A len és kender termesztésről.
Vjaldi időben uiég az alföld számos helyén 

I i» kiterjedtebben foglalkoznak a kender tenne- 
: léssel, mig ellenben a felvidéken inkább a len- 
I nek nyújtanak előny. Nem le»z tehát feleslege» 

a növények termesztéséről egvet-mást elmondani, 
előre bocsátva, miszerint túlkövér es buja földe­
ken e fonalas növényeket termeszteni nem cél­
szerű. mert könnyen megdőlnek, a megdőlés j>e- 
dig értékükét teljesen tőnkre teszi.

Igen fontos azonban s a sikernek előfelté­
tele, hogy elegendő nedvesség álljon rendelkezé­
sére: minél nyirkosabb a vidék, annál inkább 
beéri a len a homokos talajjal is, különben leg­
megfelelőbb részére a középkötöttségű vályog! a- 
I;1.j ; fontos továbbá, hogy a talaj ne legyen se­
kély. minél melyebbre tudjuk azt porhanyitani. 
annál jobb termésre számíthatunk.

trágyázás tekintetében főgondunk a talaj­
nak ásványi anyagokkal való meggazdagítására 
irányuljon, mert ezek tapasztalás szerint nőm 
csak a termest fokozzák, de finomabb rostokat 
is eredményeznek. A nitrogén ellenben kivált 
erős nyáron, a lent nagyon megnyujtja, mi a 
rost szilárdságának rovására történik, de meg a 
sok istálótrágyától a kender is, de különösen a 
len nagyon hamar megdől. A len vagy kendernek 
rendszeiint elég azon istálőtrágya mennyiség, 
melyet valamely istálőtrágya val trágyázott élővé- 
tömény a talajban visszahagy. Frissen trágyázott 
földbe vetni nein i» célszerű, mert egyenlőtlen

a



növés, megdőlés, kiszállás öli be, s a földi 
bolha í- több kárt t^sz benne.

Abban az ecetben, ha a talaj nagyon is 
sovány, az őszi mély szántásra hintünk a tel 
b.áltft előtt istálótrágyát s ennek kilúgozott szal­
máját tavasz beálltával gereblyézzük le a földről. 
Ásványi trágyaféléből 25 q. kát. holdankinti ter­
mest véve fel. átlagosan egy holdra 2—2.5 q. 
szuperfoszfátot e< 3.50-3.75 q. kainitot kell 
adni. a mely tavaszszal a vetőszántás előtt hin­
tendő ki.

A mint az előveteméuy lekerült, a talajt se­
kélyen lel kell szántani s a gyom kipusztítása 
céljából ismételten felboronálui: késő őszszel a 
talaj mélyen felszántandó.

1 avaszszal a vetés minél korábban eszköz- 
b'udő. mert a len sok nedvességet igényel kike­
léséhez ; a korai vetésű len biztosabb es nagyobb 
termést, finomabb rostot ad. s kinvüvése meg­
előzi a rozsaratást. A késői vetés könnyebben 
megdől. Vetés előtt a talaj több vasú ekével 
felszántandó s megboronálás után könnyen lehen- 
gerezeudő. l.gy kát. holdra 125 kg. eredeti vagy 
100 kg. első termésű mag szükségeltetik.

A mint a gyom megfogható, azonnal gvom- 
I.Máshoz kell kezdeni, a mii vés pedig akkor esz- 
kózlendő, ha a len a sárgaérésbe jutott s a 
szára zöldessárga, különben a rost igen elfásulna. 
Kzutáu csomókba, markokba rakjuk, hogy a leu- 
szár megszáradjon, hogy a mag utánérjék, a mi 
rendszerint lo—12 napig tart.

A magvakat nem szabad kicsepelui. hanem 
laknia pácsokkal kell kiverni, hogy a szár meg 
ne törjön.

A len most mar nyüves után vagy eladható, 
vagy pedig kidolgozható, miután tz utóbbi eljárás 
költségesebb berendezést igényel, rendszerint az 
előbbeni szokás dívik.

A len és kender termelés mindenesetre meg­
érdemli. hogy oly vidékeken, hol a termelési vi­
szonyok kedvezők, felkarolt,-t<'ék. mert úgy a 
kender,* mint a len egy állandóan keresett es jól 
fizetett árucikk, csak arra ügyeljen a gazda, hogy 
termesei mennél nagyobbak es lehetőleg biztosak 
legyenek.

Irodalom.
Mai számunkhoz mellékelve ad­

juk t. előfizetőiukuak az „lézennjolcgzáznegyv n- 
nyolc, a magyar szabadságharc története“ eimü 
diszmü elő rajzát. A mű rendkívül díszes kiállitás-

ban az egész szabadságharc történetét előadó, hű 
é< részletes szöveg kíséretében jelenik meg - 
tartalmazza az egykorú képek, kiváló egyenek 
kéziratát, nevezetes okmányokat, kiáltványokat, 
falragaszokat es egyeld) jellemző nyomtatványokat, 
melyek a nagy közönség előtt javarészt ismeretlenek.

A szövegeket Jókai Mór, Mródy Sándor es 
líákosj Viktor szerkeszte.se alatt, az időrendben 
csoportosított képek magyarázatával történettu- 
dósok. költők, irók es szemtanuk Írták.

A díszes műnek, hogy mindenkinek könnyen 
hozzáférhető legyen, ára rendkívül olcsóra van 
szabva, egy -egy tüzet ára 30 kr. Az egész munka 
30 kéthetenként megjelenő füzetben 4n> oldalon 
mintegv 1200 képpel fog megjelenni.

l'.lottZi ti s, 7 , s megrendeli s,elfogad lln- 
szm létrán /.Vöi//r/.vc-sti Xiftrán,

Deák Ferenc beszédei IV. kötet 
1866- 1867. összegyűjtötte Kóuyi Manó. uh 
könyv jelent meg ezzel a müvei a könyvpiacon, j 
a melynél érdekesebbet és aktuálisabbat, épen 
ebben a pillanatban nem lehetne a magvar értei- I 
miség kezébe adni.

Két évről van benne mindaz, mit Deák Fe­
renc mondott; tartalmazza többek közt az lSöö-ki 
december 1 ki nevezetes szónoklatát, melyet a le­
irat tárgyában beadott határozatokról mondott a 
haza bölcse, s meg több nevezetes beszédét a 
kiegyezés évéből.

A díszesen kiállított vaskos kötet (518 I ) 
ára fűzve 4 írt.

Kapható Ilufidf létrán küniitl;ercA-c<IMhi-n 
Xyitrán.

NYITRAMEQYEI SZEMLE.

HIRDETÉSEK.
. i, . L- . k. _ v, --r' ,'^25 . . • . -■«
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Eladó szóló.
Csermány-hegyen egy szőlő, mely all

lakás-, présház- és nagy pincéből,
a hozzátartozó berendezéssel együtt

szabadkézből eladó.
Hövehh felvilágosítást ad Unzeitik Jó­

zsef. Nyitra (Káptalan-utca Is. szám i

> k ^ x k k- x k k >: ív ív
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A Nyitrai Népbank
zalogkölcsön-osztalya

Zálog-árverés
ISM7. évi mn viliim* hó

Mindazon ekszerek es zálogtárgyak, me­
lyek 1897. évi június hó végéig ki nem vál­
tattak. vagy át nem írattak, f. november 
'■'■ón a .\yitrai Xóphin ( termében délután 
U—4 óráig tartandó nyilvános árverésen 
eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10" # lefizetése 
mellett történhetnek

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zá­
logtárgyakat. melyeknek határideje már le­
járt es az árverezésre kiszemeltettek, sem 
kiváltani, sem átírni nem lehet.

Nyitrán. I *97. október hú 13-áu.

Az igazgatóság.

Hirdetmények
a ..Nyitramegyei Szemle" részére

jutányos áron felvetetnek a kiadóhivatalban.

xaaaaaaaaaaaaaaaaaitaaaaaiiaaaucaaaaa

boltozott istálló
takarmány-padlással és szerszám-helyiséggel

► bérbe kiadó
Tóth Vilmos-uten 27.. a lel értesítés i-. 

adatik.
EEEKBKKKEEEEEEKKKEEKEEEKBKEKKKEEEEH

Szőlőtrágya-kompoziciót
és szülők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Yáei-körút 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

1898.
Naptárak az 1898-ik évre.

telje- ti-zti rimtárral. rendkívül gazdag szépirodalmi ta 
(alommal, erős kötésben .

gjobb humoris tikos naptár

c, díszes kiállításban

Athenaeum nagy képes naptára

Trattner-féle nemzeti kalendárium, kötve...........................
Közigazgatási nemzeti kalendárium ti-zti címtárral, kötve

Kvóta naptár a, l>!'*-iki kvótás esztendőre, kiadja Mokánv Berci, a 1 
Kineses kalendárium a gyakorlati élet általános Útmutatója, kötve 

Képes családi naptar sok képpel és érdekes olvasmány nyal 
Falusi gazda naptára, legrégibb képes gazdasági naptár . . .
Gazdasági népnaptár, gazdák, I'öidmivesek stb. számára . .
Reu"Ól<> bácsi naptára, nagyon sok érdekes olvasinánynyal . . .
Közhasznú nagy képes naptár, érdekes tartalommal . .
BllCSállSzky nagy képes naptára, rendkívül bő tartalommal 
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület naptára 

Mag var nők házi naptara, képes naptár magyar asszonyok részér

Honvéd naptár, pompás szinnyomatu borítékkal......................
Magyar népnaptár, legrégibb irányár képes naptár . . . .
Képes KoSSUth naptár, hazafias elbeszélésekkel ....

Petőfi naptár, szép olvasmányokkal..................................................
Magyar ember naptára, hasznos olvasmányokkal ....
Szt. Család képes népnaptára, kam. hívek számára .
Lonrdi szűz Mária es szent csalad naptara . .

Az Obsitos jókedvű kalendárium............................................................
Peleskei nótárius naptara, szomorüságkergető kalendárium 

Yig cimbora, legjobb humorlsztikus naptár .......................................
Kis képes népnaptar, -tk képpel.................................................
Keresztény képes naptar, kedvelt népnaptár, képekkel . .
Kis képes Kossuth naptar, szép történetekkel a szabadságharcból 
Ma1,1 Var mesemondó naptar, kedvelt szép mesék és elbeszélésekkel 

Magva!' Oazda naptár, földművelők és gazdák számára, hasznos tudnivalókkal 
Kis hold. SzÜZ-Maria naptar, szép elbeszélésekkel a bold. Szűz életéből

Tárca naptár, jegyzek napiéval..............................................................................................

Tárca naptar kisebb, díszes kiállításban.............................................................................
Nagv irodai fali naptár ',:i% cm. szilié- keretnyomással és bélyegilleték táblázattal

Irodai fali naptár ">o 70 cm. „ „ „
Irodai fali naptár •->.■«;ts ,.m. „ ,
Heti előjegyzési naptár ..............................................................................................................

Napi tolllb naptár, az. év minden napjára leszakítható lapokkal.......................................
IV.wL.l.'n.x-i f/.ln o-ir/.l.iű-nri yqpfmnntár maP.var Kaz,lllk évkönyvével I—II. kötve. 
KodOl.UI} 1 1( U gazuasagl zseonapiai, |{etiveltebb gazdasági zsebnaptár . . .
,,Közteleku gazdasági zsebnaptár, évkönyvvel 1 11. kötve
fv,A,i: „űrtK,w*,v*/.r magyarországi és ausztriai ügyvédek névjegyzékével, szerkesztett
i gweui zsconapiar, József, kötve....................................................... ...........................................
Jogász liaptar, magyarországi és ausztriai ügyvédek névjegyzékével, szerk. Szántó József, kötve 
Közhasznú zsebnaptár mindenki számára, kötve 

Határidő napló, kisebb e- nagyobb terjedelműek, erős vászoukötésben 1 Irt 30 kr, 1 írt 80 kr és

—*—► Kaphatók:

Huszár István könyvkereskedésében
Nyitrán.

eg

zánto

1 —

— 80
— 70

1 —

1 —

— 60
— 60
— 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 40
— 30
— 30
— 30
— 30
— 30
— 30
— 30
— 30
— 30
— 30
— 20
— 20
— 20
— 20
— 20
— 20
— 24
— 20
— 50
— 20
— 15
— 75
-• 50
2 __

2 —

1 20
1 20
1 20
2 20
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lln>zár István könyvnyomdája, Nyitrán.
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